

TALK OF THE CITY

Από τον ο Γιώργο Χατζηβασίλη



ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Αλέξης Παπαχελάς

Ανταλλάγματα

Ο πρωθυπουργός έχει ένα σύμμαχο αυτήν την ώρα ή μάλλον ένα σύμμαχο που μετράει. Η Γερμανίδα καγκελάριας έπαιξε πολύ έξυπνα τα χαρτιά της. Ο ιστορικός του μέλλοντος θα έχει πολύ υλικό όταν έλθει η ώρα να καθαρογραφεί η Ιστορία, για το πώς πήγαμε από το «go back madam Merkel» στην τωρινή στενή σχέση και στα συχνά τηλεφωνήματα. Υπήρξαν, βέβαια, πολλοί Ευρωπαίοι που ένιωσαν ασφάλεια λόγω αυτής της σχέσης. Υποτίμησαν πάντοτε το γεγονός ότι κ. Μέρκελ είναι πάνω απ' όλα πολιτικός με ένστικτο επιβίωσης. Δεν χρειάζεται να έχει διαβάσει κανείς τον «Πρίγκιπα» του Μακιαβέλι, για να καταλάβει ότι αυτές οι σχέσεις έχουν ημερομηνία λήξης. Ας μην προτρέχουμε, όμως... Η Γερμανίδα καγκελάριας έχει επενδύσει στον κ. Τσίπρα. Χωρίς τη δική του συγκατάθεση δεν θα είχε πετύχει τη συμφωνία με την Αγκυρα. Ο πρωθυπουργός

δέχθηκε το κλείσιμο των συνόρων, το ΝΑΤΟ, τους Τούρκους συνδέσμους, την παρουσία γαλλικών και γερμανικών ΜΑΤ σε ρόλο συνοδών στις επαναπροωθήσεις και ό,τι άλλο του ζητήθηκε. Για την κ. Μέρκελ η συμφωνία αυτή είχε κορυφαία σημασία. Πολιτικά δεν άντεχε άλλο τις ανεξέλεγκτες ροές προσφύγων και μεταναστών και ήθελε το κλείσιμο των συνόρων. Μοιάζει να το έχει πετύχει, αν και οι πιθανές νάρκες που μπορεί να τινάξουν τη συμφωνία στον αέρα είναι πολλές. Τι πήρε ως ανταλλάγμα ή μάλλον τι πιστεύει ότι θα πάρει ως ανταλλάγμα ο πρωθυπουργός; Προφανώς, ένα ήπιο πακέτο μέτρων για να κλείσει η αξιολόγηση και κάποιο σήμα ότι αρχίζουν οι διαπραγματεύσεις για το χρέος. Ισως να είχε πεισθεί ότι θα πετύχαινε και την πλήρη αποχώρηση του ΔΝΤ από την οικονομία. Οι χειρισμοί μετά τη διαρροή της

εσωτερικής τηλεδιάσκεψης του Ταμείου έβαλε την κ. Μέρκελ σε δύσκολη θέση. Ναι, θέλει να βοηθήσει τον κ. Τσίπρα, αλλά, είπαμε, πάνω απ' όλα είναι πολιτικός. Έχει ξοδέψει πολύ κεφάλαιο στο προσφυγικό, δεν έχει μεγάλα περιθώρια να αναλώσει άλλο για την Ελλάδα, πέραν κάποιου σημείου. Με αγωνία, λοιπόν, θα περιμένει ο πρωθυπουργός, αλλά και όλοι μας, την έκβαση της διαπραγμάτευσης. Οι γνωστοί αισιόδοξοι πιστεύουν ότι το πακέτο της αξιολόγησης θα μαλακώσει σε σχέση με τα τωρινά προσχέδια και πως θα δοθεί και ένα ισχυρό σήμα για το χρέος. Οι απαισιόδοξοι δεν βλέπουν περιθώρια να μπει κι άλλο νερό στο κρασί της Κομισιόν και φοβούνται το ατύχημα. Τις επόμενες εβδομάδες θα φανεί αν η κ. Μέρκελ θα μπορέσει να «καθαρίσει» το παιχνίδι, όπως θα ήθελε ο νεοαποκτηθείς «φίλος». Εντάξει, θα πιέσουν προς

αυτήν την κατεύθυνση οι της Κομισιόν, οι Γάλλοι κ.ά., αλλά το κρίσιμο τηλεφώνημα και οι αποφάσεις θα έλθουν από το Βερολίνο. Να σημειώσουμε, μάλιστα, σε αυτό το σημείο ότι στην Ουάσιγκτον έχει επέλθει κόπωση σε σχέση με την Αθήνα, γιατί, όπως είπε κορυφαίος αξιωματούχος στον Λευκό Οίκο, «δεν μπορούμε να κάνουμε κάτι άλλο, ούτε σε σχέση με το ΔΝΤ. Το χρειάζεστε, τους έχουμε πει τις απόψεις σας, έως εδώ». Ολα περνούν από το Βερολίνο, λοιπόν, στο τέλος της ημέρας. Θα φανεί σε λίγο αν αυτή η παράδοση σχέση Τσίπρα - Μέρκελ θα αποδώσει τα αναμενόμενα για την κυβέρνηση ή αν θα είναι ένα ακόμη επεισόδιο στη συλλογή ελληνικών εμπειριών της κ. Μέρκελ, η οποία μάλλον δεν φανταζόταν ποτέ πριν γίνει καγκελάριας πόσο χρόνο και ενέργεια θα ξόδευε για την Ελλάδα.

Η ΑΥΓΗ ΤΟΥ ΘΑΝΑΣΗ ΚΑΡΤΕΡΟΥ

Τα λερωμένα τ' άπλυτα

Όλη η δόξα, όλη η χάρη! Ξεπέφτετε θες δε θες στα γαλλικά, βλέποντας τα ονόματα στον ατελείωτο κατάλογο των Panama Leaks. Πρόεδροι κρατών και τα σύγιά τους, πρωθυπουργοί και τα σύγιά τους, διάσημοι και τα σύγιά τους. Ξεπλένουν νομίμως, φοροδιαφεύγουν νομίμως, κερδοσκοπούν νομίμως. Γαμούν και δέρνουν. Διότι πώς αλλιώς να εκφραστείς για κείνους που τους «υπηκόους» τους μεν τους φορτώνουν φόρους, τον εαυτό τους δε τον φορτώνουν με τίτλους offshore που κρύβουν αφορολόγητους θησαυρούς; Σου έρχεται μια σκέψη με όλα αυτά. Εκτός βέβαια από τη σκέψη, που μόνο οι Παπασταύρου δεν κάνουν, ότι αυτός ο κόσμος είναι χωρισμένος σε υποζύγια και ιππείς. Σου έρχεται η σκέψη ότι οι διακρίσεις φτάνουν μέχρι και τα Leaks. Υπάρχουν δηλαδή καλές και κακές διαρροές. Διαρροές που γκρεμίζουν θρόνους και κυβερνήσεις, και διαρροές που προκαλούν οργή για το ποιος, πώς, από πού, άνοιξε την τρύπα και βγήκαν τα άπλυτα στη φόρα. Απόδειξη; Πώς αντιμετωπίζουν τα leaks από τον Παναμά και πώς τα Leaks για τα άπλυτα του ΔΝΤ. Προσέξτε: Η αποκάλυψη των WikiLeaks, με υπογραφή Άσαντζ, για τη συνωμοσία του ΔΝΤ, προκάλεσε οργή στους Φαρισαίους όχι για το περιε-

χόμενό της, αλλά για το παράνομο της απόκτησής της. Δεν μας απασχολούν τα προϊόντα υποκλοπής, σου λένε. Ενώ οι εγκώριοι Λαγκαρντιστές, με πρώτους τους Φαρισαίους του Μπτσοιάκη κι από κοντά τους Γραμματείς του Βενιζέλου και του Σταύρου, απαιτούν έρευνες για τη διαρροή και κεφαλές επί πίνακι, κατηγορώντας τον Τσίπρα που τόλμησε να την αξιοποιήσει. Εκθέτει την Ελλάδα ο πρωθυπουργός! Για την άλλη διαρροή όμως -υποκλοπή μεγέθους terabytes και εκατομμυρίων φακέλων- ουδείς τόλμησε να ψελλίσει ότι δεν την παίρνει υπόψη γιατί είναι παράνομη. Παραιτήσεις, πολιτικοί σεισμοί, διαδηλώσεις, άμεση συγκρότηση επιτροπών ελέγχου, κλάψες -δεν είμαι εγώ, είναι ο μπαμπάς μου- απολογίες για τα λερωμένα τ' άπλυτα. Αλλά το παραμύθι ότι τα στοιχεία είναι σαν να μην υπάρχουν -αυτό είπαν για τα του ΔΝΤ οι Φαρισαίοι της Καγκελάριας- επειδή προέρχονται από υποκλοπή, ούτε ο Μπτσοιάκης δεν τόλμησε να το πει. Σκεφτείτε να ήταν στα παναμέζικα κανένας Τσακαλώτος, τι θα γινόταν. Πώς θα αντιμετωπίζαν τα προϊόντα υποκλοπής οι σωματοφύλακες του ΔΝΤ. Αλλά είπαμε. Ακόμα και στα λερωμένα τ' άπλυτα υπάρχουν διακρίσεις...

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ Τάσος Παππάς

Απορίες

- «Ο νεοφιλελεύθερος κ. Τσίπρας βάζει την υπογραφή του στη συμφωνία για το λιμάνι του Πειραιά» είπε ο εκπρόσωπος τύπου της Νέας Δημοκρατίας, Γιώργος Κουμουτσάκος, συμπληρώνοντας ότι πρέπει να φύγει γρήγορα από την εξουσία.
- Απορία: Αν ο Τσίπρας έχει προσχωρήσει στον νεοφιλελευθερισμό, όπως τον κατηγορεί η Ν.Δ., δηλαδή στο δικό της σχέδιο και πρόγραμμα, γιατί δεν τον αφήνει να τελειώσει τη δουλειά, να φάει τη χλαπάτσα από τους ψηφοφόρους του και να πέσει σαν ώριμο φρούτο, παρασύροντας και την Αριστερά (στην εκδοχή που εκπροσωπεί ο ΣΥΡΙΖΑ) στην πλήρη ανυποληψία; Έτσι θα ξεμπερδέψει για αρκετά χρόνια και με τον Τσίπρα και με τον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος ύστερα από τη συντριβή που θα έχει υποστεί θα βυθιστεί στην εσωστρέφεια και την ανθρωποφαγία- στις συνήθεις δραστηριότητες της Αριστεράς σε συνθήκες ήπιας.
- «Ο Τσίπρας αντί να σκίσει το μνημόνιο όπως υποσχόταν σκίζει τους πολίτες με τους φόρους. Πρέπει να παραδεχτεί ότι απέτυχε και να παραιτηθεί» είπε η επικεφαλής της Δημοκρατικής Συμπαρατάξης, Φώφη Γεννηματά.
- Απορία: Ήθελε η κ. Γεννηματά να σκίσει ο Τσίπρας το μνημόνιο; Μα, αν το έκανε θα έφευγε η χώρα από το ευρώ, κάτι που θα ήταν εθνικό έγκλημα, σύμφωνα με όσα έλεγε τότε η πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. Έχει ξεχάσει η κ. Γεννηματά πως το κόμμα της πίεζε τον Τσίπρα να υπογράψει πάση θυσία συμφωνία τον Ιούλιο, την οποία και ψήφισε στη Βουλή; Διαθέτει η Δημοκρατική Συμπαρατάξη εναλλακτικό σχέδιο για το οικονομικό μείγμα (φόροι-δαπάνες) που θα μπορούσαν να δεχθούν οι δανειστές; Αν πράγματι έχει να μας το πει. Θα το παρουσιάσει μόλις σχηματιστεί κυβέρνηση εθνικής συνεννόησης που είναι το βασικό αίτημα της; Για τέτοια κυβέρνηση όμως από την παρούσα Βουλή (η κ. Γεννηματά ξορκίζει τις κάλπες), απαιτείται η σύμφωνη γνώμη του Τσίπρα. Αλλιώς δεν βγαίνουν τα νούμερα. Μ' άλλα λόγια, κατά την πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, ο Τσίπρας είναι άχρηστος και επικίνδυνος αν κυβερνά με τους ΑΝ.ΕΛΛ., αλλά θα γίνει χρήσιμος, ρεαλιστής και σοβαρός αν συμμετέχει σε κυβέρνηση εθνικής συνεννόησης μαζί με τη Δημοκρατική Συμπαρατάξη και τους άλλους. Να το πει πάντως και στον κ. Βενιζέλο, ο οποίος έχει δηλώσει ότι κυβέρνηση συνεργασίας με ιθύνουσα δύναμη τον ΣΥΡΙΖΑ δεν θα είναι βιώσιμη και δεν είναι αυτό που χρειάζεται σήμερα η χώρα.

